

基于乡村振兴的主要农作物生产全程机械化建设分析

安徽省凤阳县小溪河农机管理中心站 金齐林

摘要:我国作为农业大国,农业在国家经济发展过程中占据至关重要的位置。在乡村振兴视域下,需要切实做好主要农作物生产全程机械化建设活动。本文结合实际思考,分析了安徽凤阳创农业示范县情况,阐述了乡村振兴背景下主要农作物生产全程机械化建设现状,对乡村振兴下主要农作物生产全程机械化建设提出了建议。

关键词:乡村振兴;主要农作物;生产;全程机械化

在乡村振兴背景下,国内的农业经济已经取得了较好的成绩。但目前的城乡差距仍十分明显。为解决此问题,避免对国家整体经济造成影响,可通过加强农业管理的方式,加强主要农作物生产全程机械化建设,使国内的农机研发能力有所提升,进而保证国家经济的健康、稳定发展。

一、安徽凤阳创农业示范县概述

切实推进主要农作物生产全程机械化是加快现代农业发展,最大限度地提升农业综合实力的重要举措之一,也是当前农业机械化提档升级“补短板,促协调”以及实现乡村振兴的必然要求。就目前来看,凤阳县的耕地面积已经达到了123万亩,常态化小麦、水稻种植面积大约95万亩,其中,水稻的产量能够达到80万吨。在此背景下,凤阳县作为国内的农业大县,已经成为了安徽省水稻产业提升行动、小麦高产攻关、玉米振兴计划的行动县,同时,也是全国主要农作物生产全程机械化示范县。

截止到2020年,凤阳县的作物生产机械化率超过了90%。其中,小麦作物生产机械化率为92.85%,水稻种植机械化率则为90.87%。在谷物产品烘干方面机械化率为42.67%。此外,在秸秆处理方面,凤阳县的机械化水平,也已经达到了95.98%。基于此,在作物生产全周期机械化方面,凤阳县成了第五批示范县。

安徽凤阳县以切实提升粮食生产全程机械化水平为发展主线,创建了耕整地、种植、收获、植保、烘干、秸秆处理这六大机械化环节,并采取了加强组织领导、明确职责分工、强化示范带动等措施,将凤阳县创建成为了示范县,同时始终坚持再接再厉的思想,持续有效地发挥标杆引领作用,率先向全面机械化拓展,向高质高效机械化升级,为实施乡村振兴战略、推进现代农业发展做出新的更大贡献。

二、乡村振兴背景下主要农作物生产全程机械化建设现状

(一) 耕种收流程存在不足

基于乡村振兴背景下进行思考,安徽凤阳县属于岳

陵县,其地势不平,农作物生产工作在实施过程中存在机械化程度不足的问题。当地多数种植活动,以传统的耕作方式为主,机械化程度不高。长此以往,则会导致农作物的生产效率不足,出现低产的现象。

若沿用传统的农作物生产方式,不仅无法保证农作物的高产,还会增加对农业经济发展过程中的影响。因为当地农村的机械技术的匮乏,农村内部人员观念方面的偏差,增加了农作物生产全程机械化发展阶段的制约因素。

同时部分农民会认为,承包经营不可取,应将自己的土地掌握在自己的手中,造成土地的流转收益不佳。所以,由于耕种收流程中存在一定的不足,导致农民群众运用投入较高的农作物生产方式执行对应的工作,造成其耕种效益较低,无法保证大型的农业机械作业活动可以顺利实施。

(二) 农机研发推广与生产环节不匹配

目前,农业机械设备的研发已经大有成效。但由于农业机械技术未得到充分的推广,大型且高端的农机占比不足,增加了在农作物生产环节的负面影响,导致全过程机械化生产活动无法顺利实施。首先,由于农业机械示范工作未落实到位,相关推广力度不足,使部分农民群众无法对农业机械的应用方式进行了解,认为农业机械技术是不可取的。同时,部分农户不了解农业机械的生产成效。通常不会自行去购买或是租赁机械设备。出于此方面因素的影响,增加了对农作物生产全程机械化建设活动中的阻碍。其次,因为部分农作物生产机械适用性不强。目前,所推广的农作物生产设备无法展现出自身的成效,更难以满足农民群众的实际需求,导致农作物生产机械设备的应用不合理,对农作物生产全程机械化建设工作造成了不小的影响。

秸秆粉碎机械在执行农作物生产活动中,存在粉碎效果不佳的问题。农民群众在应用时至少需要操作两次以上,才能满足预期需求。这样一来,秸秆粉碎机的应用不仅增加了机械设备使用成本,更延长了农作物生产时间,因为农机研发推广与生产环节的操作不匹配,加

大了在农作物生产全程机械化生产环节的不利影响。

三、基于乡村振兴的主要农作物生产全程机械化建设分析

(一) 提升认知, 切实提高全程机械化的责任意识

在乡村振兴视域下, 主要农作物生产全程机械化建设活动的开展过程中, 优先考虑的是农民群众的生产能力。只有通过降低成本的方式, 转变原有的农业生产方式, 才能保证农作物生产环节的机械设备能够得到升级, 辅助农业现代化建设活动的开展。

首先, 结合当地的机械化状况, 统一农民群众的思想认知, 通过农业机械化发展模式的转型升级, 减少在农业生产全程的人力、物力以及财力资源损耗。如习近平总书记表示, 只有中国农业得到了发展, 才能保证我国经济效益的提升。所以, 应转变原有的粗放式经营方式, 让主要农作物生产活动可以向着集约型的方向转变。通过劳动密集型的农作物生产活动内容的开展, 增加集约型技术的应用, 促使农业的生产区域得以拓展, 从而使得以往的传统农业生产形式逐步转化成为现代化农业生产形式, 进而提升我国农业生产现代化的发展速度。其次, 可适当地提升农民群众的农作物生产能力。采用保障农民增收的方式, 加强对农业大县的重视, 即便我县的综合农业生产力存在一定的不足, 也能通过农作物生产全程机械化的方式, 让农业机械可以展现出自身的集成效益。通过节约增效等方式, 保证农业生产活动的实施效率得以提高。有效促进短期内耕地土地规模的拓展。通过经营类活动的实施, 控制好农民群众的前期投入成本。由此方式, 既可控制土地的实际产出率, 又可节省劳动生产率, 保证农业区域内的资源能够得到合理的应用, 从而让本县内的农作物综合生产类活动有一个全新的跨步, 促使机械化建设活动的实施, 成为农业经济发展的必然选择。最后, 为保证农作物生产的机械化程度能够提升。需要加强对农业内部的管理, 通过机械采购等方面补贴政策的应用, 促使农民群众在生产活动实施过程中相关经营类需求有所满足。这样一来, 则可基于农作物机械化生产工作的开展效率, 实现与现代化农业发展的比较, 促使本县内的农作物机械化程度能够与现代化农业发展相互持平, 减少在农业经济发展过程中的“短板”。据此, 则可通过中央部门的文件部署类内容, 明确在安徽省凤阳地区的农业发展需求, 并为后续的农业发展类活动奠定良好的基础。

(二) 做好落实, 充分促进主要农作物生产全程机械化创造

根据安徽省凤阳地区示范县的工作方式, 加强对农作物生产全程机械化推进行动的关注, 促使省市内所出台的文件能够作为后续农作物生产环节的依据。通过农业发展方向转变, 让农作物的质量以及农业经济效益

作为农作物生产全程机械化建设工作的开展主线。

首先, 可通过政策扶持的方式, 充分发挥农机购置补贴政策的导向作用。对插秧机、联合收割机、秸秆打捆机、高效植保机、粮食烘干机、免耕播种机和配套大马力拖拉机等农业生产急需的关键机具给予重点补贴、优先补贴。重视水稻机械化种植、秸秆处理、植物保护等方面的短板, 促使农机的运营补贴以及购置补贴, 能够满足农民群众的农作物机械化生产要求。通过项目资金的应用, 促使农业领域的机械化生产装备能力有所提高。其次, 可通过劳动力的整合, 增加农村领域内的技术型人才, 让农机化的建设类活动可以顺利地实施, 从而成为全程机械化的必要条件。如: 为避免出现农业技术瓶颈, 可通过农业机械技术的有效实施, 加强对农民群众的粮食生产方面、机械技术方面以及合作经营方面的培训。再次, 通过机械化示范基地的应用, 增加农作物生产环节的技术开发。使相关农业领域的专家人员能够深入到安徽省凤阳地区, 采用技术指导的方式, 组织开展交流或是培训会议, 促使农民群众能够在合作社内做好全程机械化的示范活动。这样一来, 则可保证农作物生产环节的机械化示范基地建设活动可以顺利实施。最后, 可运用传统媒体渠道与新媒体结合的方式, 如: 电视、广播、报纸及微博、微信等, 开展与主要农作物生产全程机械化建设相关的宣传内容。通过网络渠道开展技术培训, 从而营造良好的农业机械化生产环境。

(三) 农机农艺融合

在乡村振兴背景下, 我国农业管理部门需要引导与鼓励农业生产人员将农机与农艺进行充分的结合。农业机械化是农机用具在当前农业生产领域中的具体应用表现, 农艺是农作物在生产过程中所需要的技术, 二者相互作用, 相互配合, 可以最大限度地提升安徽凤阳创示范县的农作物生产质量。因此, 有关农业工作人员需要对其农机不足之处进行及时的整改, 切实提升其实际的应用价值。同时对当前的农艺进行优化, 从而切实提升二者的融合质量, 最大限度地提升安徽凤阳创示范县农作物的产量及质量, 进而推动其农业经济的全面发展。

(四) 充分应用各种农业技术

随着乡村振兴战略的不断深化, 我国所提倡的智慧农业工程也在当前的农业生产建设中得到了全面的应用。在主要农作物生产全程机械化建设中, 工作人员可以充分地使用好遥感技术以及物联网技术, 以此来切实提升机械化建设效率及质量。同时, 这也体现出智能化设备及信息技术已然成为农作物生产全程机械化建设工作的主要发展方向之一。但是值得农业工作人员注意的是。一些智能化设备及物联网技术仍处于试验阶段, 因此, 在对其进行充分应用的过程中, 需要更加侧重于其自身的安全性及智能性, 从而最大限度地保证其实际应

用过程中的价值性。同时，乡村振兴战略中也对其乡村的生态环境建设提出了全新的要求，农作物生产全程机械化建设需要对乡村生态环境进行详实的保护。因此，有关农业工作人员需要充分的应用好绿色机械技术，最大限度地降低投入品，在生产建设中保证其生态环境清洁。在对其机械化进行建设的过程中，需要切实做好生态环境保护，对其生产过程中所产生的垃圾以及废弃肥料进行科学绿色的处理，切实保证其乡村生态环境，在乡村振兴的推动下，切实提升主要农作物生产全程机械化建设质量及效率。除此之外，还需要切实做好生产全程机械化的基础建设，对其生产全程机械化发展条件进行行之有效的改善，从而为后续的主要农作物生产全程机械化建设工作奠定坚实的基础，进而满足当前乡村振兴战略的农业发展要求，巩固乡村振兴战略发展成果，提升乡村农业经济发展步伐。

（五）切实提升有关工作人员的综合素质水平

主要农作物生产全程机械化建设工作人员是当前建设工作的主力军，也是机械化生产建设工作的主要执行人，其自身综合素质的高低将直接影响当前安徽凤阳创示范县的主要农作物生产全程机械化建设工作的质量及效率。因此，有关管理人员需要切实提升其工作人员的综合素质，全面提升机械化建设质量。管理人员可以定期地开展专项培训活动，组织所有参与主要农作物生产全程机械化建设工作的人员，分批次参加。并且根据当前的培训内容，构建其完善的考核奖惩机制，以此来保证所有参与培训的工作人员，都可以对其培训内容进行详实的掌握，并在后续的建设工作中将其学以致用、针对一些顺利通过考核，且在培训工作中表现优异的工作人员，管理人员可以对其进行一定的物质奖励，并将其树立成为先锋模范，以此来在后续的工作中充分地发挥其带头作用。反之，针对考核没有通过且在培训过程中无法端正自身态度的工作人员，管理人员可以对其进行一定程度上的处理，以此来对其余的工作人员形成一定的告警作用。同时，有关部门可以定期的指派综合素质相对较高的工作人员外出学习，前往国外或是其他优化的农业生产建设部门，对其农作物生产全程机械化建设工作进行借鉴与学习，以此来不断地丰富自身的建设体系，若是其学习资金不充足，也可以通过线上合作的方式来进行学术交流。除此之外，还可以与当地的高等院校进行合作，每年为其提供一定数量的实习岗位，在帮助当地缓解就业压力的基础上，加快了农业人才的引进速度，同时，还可以定期地邀请合作院校专家学者，对当前的建设工作进行指导，并开展学术交流会议，以此来切实提升当前工作人员的综合素质水平，最大限度地提升农作物生产全程机械化建设质量。

四、结束语

综上所述，在乡村振兴战略不断深入推进的时代背景下，切实加强主要农作物生产全程机械化建设，不仅可以全面提升主要农作物的产量及质量，行之有效地节约人力资源种植成本，并在一定程度上更好地践行乡村振兴战略，全面加强我国农业生产的现代化建设水平，满足人民日益增长的农作物需求，维护社会和谐及稳定，促进我国农业高质量发展。

参考文献：

- [1] 李林鹤, 张勇. 安徽主要农作物生产全程机械化发展成效与展望[J]. 农机质量与监督, 2022(03):9-11.
- [2] 宁传焯. 安徽滁州南谯区主要农作物生产全程机械化现状与发展措施[J]. 农业工程技术, 2022, 42(08):43+45.
- [3] 李晟. 广西五县区成功创建全国率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范县[J]. 广西农业机械化, 2022(01):10+13.
- [4] 杨明, 余章德. 淮安市创建主要农作物生产全程机械化示范市的实践与探索[J]. 江苏农机化, 2022(01):31-33.
- [5] 刘腊银, 谭晓宁, 黄梦妮. 广西夯实“四个基础”多措并举推进水稻生产机械化——贵港市平南县、港南区、南宁市宾阳县获农业农村部授予“全国主要农作物生产全程机械化示范县”荣誉称号[J]. 广西农业机械化, 2021(01):21-22.